

## 医学院校毕业生特招计划、全科医生特设岗位计划实施这一年

# 基层热盼优秀人才

本报记者 文晓欢

近日,随着2016年河南省县乡公立医疗机构特招医学院校毕业生公告的发布,特招医学院校毕业生再次引发关注。与此类似的,其实还有全科医生特设岗位计划。

这两项计划,都是河南省从2015年开始实施的基层卫生“369人才工程”的内容。本报记者日前对2015年首批经过招考的考生进行了采访,看看在他们身上发生了什么?

### 政策给了就业机会

2015年11月,秦永峰顺利通过了中牟县卫生计生委组织的考试,以特招医学院校毕业生的身份,成为中牟县刘集镇中心卫生院内科的一名医生。

秦永峰是新乡医学院本科临床专业2014年毕业生,按照河南省卫生计生委2015年出台的《河南省医学院校毕业生特招计划实施方案》规定,到乡镇卫生院的医学专业毕业生不再参加笔试,直接通过考核招聘的方式进行。

秦永峰当时直接进入了面试环节。

“5位面试官都是从其他地市医疗机构聘请的,面试前我

一概不了解。”中牟县卫生计生委人事科负责人坦言,面试当场出分数。17位参加面试者依分数高低排出名次,最终15位面试者脱颖而出,其中有3位本科生,12位大专生。

“考试后体检,体检后一周就上班了。”秦永峰说,他现在上班已经半年多了,在内科跟着老师坐门诊、查房,接触到很多常见病、多发病患者,感觉很锻炼人,提高很快。

对于报考特招医学院校毕业生这件事儿,秦永峰说,自己是综合考虑多方面因素后做出的理性选择。

首先是就业。秦永峰回忆道,2009年入学时,学校辅导员

就对他们这届临床专业学生说:“你们毕业后能进到县级医院就很不错了。”毕业后果然验证了辅导当时的判断。临床专业就业形势非常严峻。在此情形下,班里30多个同学中,近一半考研,剩下一半没几个人能顺利进县级医院工作的。“特招医学院校毕业生政策出台后,我赶紧去报了名,算是政策给了就业机会。”

其次是照顾家人。秦永峰是中牟县万滩镇人,能够回到家乡工作,照顾家人也方便些。所以,报考时征求家人意见,家人也表示很支持。现在,秦永峰不想在医院休息时,从医院骑电动车二十分钟就能到家。

### 医生发展空间更大了

“我是登封市第一个报名参加全科医生特设岗位的。”登封市石道乡卫生院“特岗医生”冯建华对这件事情记忆犹新。

2015年下半年的一天,冯建华在河南省卫生计生委网站上看到相关文件后,立刻赶往登封市卫生计生委人事处报名。不过,由于工作人员当时尚未收到上级通知,就先让冯建华留了个电话,两天后通知他可以报名了。

资料审核通过后,紧接着冯建华就参加了面试。2016年2月1日,接到登封市卫生计生委的通知,冯建华来到登封市石道乡卫生院报到上岗。

这次能顺利进到乡镇卫生院,冯建华也很满意,尽管现在每月收入比之前在民营医院要少些,但他还是信心满满,他说:“按照政策规定,每年还有不低于4万元的岗位津贴!”

据石道乡卫生院院长梁建静介绍,该卫生院一直有发展颈肩腰腿痛康复理疗业务的计划,但是苦于没有这方面的人才。冯建华又刚好擅长这方面的业务,来到卫生院后,很快就勇挑重担,开展了牵引、针灸、中频治疗等项目。

“特岗全科医生4年聘期满后,优秀者还可提拔进卫生院领导班子。”梁建静说。

### 基层期盼留住人才



“期盼今年能够享受到政策供给,分来三四位医学人才,满足医技和医疗发展的需求。”洛阳市孟津县白鹤中心卫生院院长朱建勋说,2015年,该卫生院没有分到特招医学院校毕业生和特岗全科医生。2016年,他期盼着能够分来这方面的人才。

与朱建勋一样,梁建静也前后在基层当了5年乡镇卫生院院长,对国家扶持基层人才

后,往往会离开乡镇卫生院;另外,本科医学生毕业后,必须参加3年住院医师规培的规定,对服务基层的年限有冲击。

不过,用人单位与特招医学院校毕业生签订的聘用合同中明确规定“特招毕业生在基层工作时间不少于6年”,以及补偿性补助(研究生每人每年9500元,补助3年;本科生每人每年6000元,补助5年),对“留住人才”还是起到了一定的作用。

2015年8月初,新密市卫生计生委分到的8名特招医学院校毕业生(1名本科生、7名专科生),均分配到了乡镇卫生院,其中到米村镇中心卫生院上班的本科医学生编制已经解决了。据新密市卫生计生委人事处负责人介绍,这8名医学生目前还在基层服务,且得到了同事认可。其中按照政策规定,本科特招医学生每年有6000元补助一事,前段时间他听财务上说,经费已经拨付到新密市卫生计生委的账户上了。

# 怀孕7个月的护士生病之后

□侯林峰 鲍丹丹

挺着大肚子的余贝贝一手扶着自己的液体架,一手认真地书写着手术通知。护士长尤真真看到这一幕,非常无奈、心疼。

要知道,余贝贝已经怀孕7个多月了,这天早上起来上吐下泻的,但还坚持来上班,一直坚持到中午下班,才给自己挂上了点滴。输液时接到一个手术通知,结果显示胎儿心脏正常,综合分析后考虑余贝贝是肠胃炎,建议其多休息和输液治疗。

余贝贝是襄城县人民医院普外科二病区的一名护士。从6月份开始,怀孕7个多月的她不用值夜班了。6月17日早上,余贝贝突然觉得肚子疼得厉害,还上吐下泻,一口饭都吃不进去。早上在家中缓了一会儿后,疼痛稍微缓解;她考虑到科室人员少,就坚

持到医院上班。

“早上交班的时候,我就看到贝贝情况不对,交完班后就赶紧让她去妇产科门诊看了看,毕竟怀孕7个多月了。”普外科二病区护士长尤真真说。到妇产科门诊后,医生详细询问了余贝贝的情况,又给她做了一个胎心检测,结果显示胎儿心脏正常,综合分析后考虑余贝贝是肠胃炎,建议其多休息和输液治疗。

余贝贝一直揪心着余贝贝的病情,中午回家专门给她熬了粥,13时左右带到了科室,正好看到了余贝贝书写手术通知的一幕,

她才想起了医嘱。同事给余贝贝扎上针后扎上液体后,科室又接到一个手术通知,余贝贝扶着自己的液体架,到科室的通知板前,将通知信息写了上去,然后才又回到值班室。

余贝贝自己扶着液体架回值班室的途中,科室20床的陪护家属正好看到了这一幕,也感觉很心疼。这位田姓患者家属感慨地说:“护士工作真心不容易,天天忙得脚不沾地,这怀孕了,生病了都不能休息。我家儿媳妇怀孕后,那可是全家的宝,一家人围着转,都不让干活,这些姑娘们也得多心疼一下自己啊!”尤真真说。

尤真真一直揪心着余贝贝的病情,中午回家专门给她熬了粥,13时左右带到了科室,正好看到了余贝贝书写手术通知的一幕,

就顺手拍了下来。“当时感觉特心酸,贝贝一整天上吐下泻的,什么都吃不进,我给她带的粥,她也就吃了几口。中午输完液,下午还坚持上完班,我们科室护士真的很敬业!”尤真真说。

中午下班余贝贝给家人说,不回去了,在值班室休息一下。她爱人放心不下,就跑到科室看她。简单寒暄后,余贝贝就将他赶了回去。她说:“早上我去检查过了,孩子没啥问题,再者中午那会肚子疼得不厉害了,感觉还能撑下去。”然而下午下班后,余贝贝就躺在家里的床上不想动了。我们打电话问候她时,声音里有点儿疲惫的她还说:“如果明天没有特殊情况,还会照常上班。”她也再三解释:“这就是自己的工作,其实没有做什么,没什么大不了的。”



↑6月16日11时许,义马市疾病预防控制中心工作人员正在小学生中间开展甲状腺B超监测工作。这是该中心首次对5所小学院校的200名8~10岁学生,开展甲状腺B超监测工作,有望为碘缺乏病防治工作提供科学依据。

赵韶伟/摄

### 纵横谈

## 生命已逝 精神不息

□徐宏伟

5月31日,一位年仅34岁的甘肃医生宋巍在上海某医院进修时突发脑干出血,虽经抢救,却没能挽回年轻的生命。

据报道,其还有意识的时候,用微弱的声音表达希望进行器官捐赠,救助更多的人。家属和医生们含泪帮她完成了最后的心愿,并使4名患者的生命得到重生,也让2名患者重见了光明。

由此,宋巍共捐献了一个肝脏、两个肾脏、两个肾脏、两个眼角膜和皮肤组织,成为上海开展器官捐献工作以来,捐献器官和组织最多的一例。

伟哉!宋巍医生。中国移植医学发展史一定会刻下宋巍医生的名字。

器官移植在20世纪以前漫长的岁月里,一直是人类的梦想。半个世纪以来,尤其是近二三十年来,移植医学得到快速发展,成为医学发展的伟大奇迹,已使很多患者的生命得到了延续。

据国家卫生计生委统计,目前国内每年约30万人需要器官移植,但由于受捐献器官来源匮乏等因素影响,仅有约1万人能够移植器官,其余的大多数患者则在等待中无奈离去。

为减少遗憾,使移植医学能够惠及更多的患者,促进医学科技发展进步,必须进一步提高政府对器官捐赠的管理水平,加大对器官捐赠法律法规及相关部门的宣传力度。

器官捐赠就是当一个人被诊断脑死亡,只能依靠呼吸机和药物维持生命体征时,基于个人生前的意愿或家属的同意,以无偿捐赠的方式,把自己的器官捐赠给濒临死亡、等待

移植的患者,让他们的生命得以延续或者捐赠给医学院校用于医学教学。身体健康的成年人也可以将自己的一个肾脏或部分肝脏捐赠给亲属或配偶。

器官捐赠的范围包括细胞捐赠、组织捐赠和器官捐赠。细胞捐赠是指从一个健康人的体内提取有活力的细胞群,输入另外一个需要救助的体内。临水上最典型的就是捐赠骨髓以救助需要骨髓移植的人。组织捐赠是指将身体的部分组织捐赠给那些需要救助的人。这些组织包括:皮肤、眼角膜、骨骼、肌腱、血管、神经等。一位捐赠者可以依照自己的意愿,同时捐赠多种组织给那些等待移植的人。器官捐献主要包括心脏、肝脏、肺脏、肾脏等,捐献人体器官的公民应当具有完全民事行为能力。

由此,宋巍共捐献了一个肝脏、两个肾脏、两个肾脏、两个眼角膜和皮肤组织,成为上海开展器官捐献工作以来,捐献器官和组织最多的一例。

伟哉!宋巍医生。中国移植医学发展史一定会刻下宋巍医生的名字。

器官移植在20世纪以前漫长的岁月里,一直是人类的梦想。半个世纪以来,尤其是近二三十年来,移植医学得到快速发展,成为医学发展的伟大奇迹,已使很多患者的生命得到了延续。

据国家卫生计生委统计,目前国内每年约30万人需要器官移植,但由于受捐献器官来源匮乏等因素影响,仅有约1万人能够移植器官,其余的大多数患者则在等待中无奈离去。

为减少遗憾,使移植医学能够惠及更多的患者,促进医学科技发展进步,必须进一步提高政府对器官捐赠的管理水平,加大对器官捐赠法律法规及相关部门的宣传力度。

器官捐赠就是当一个人被诊断脑死亡,只能依靠呼吸机和药物维持生命体征时,基于个人生前的意愿或家属的同意,以无偿捐赠的方式,把自己的器官捐赠给濒临死亡、等待

(上接第一版)

### 半生神奇和温暖

53年前,钱惠茵从上海第二医学院五年制本科儿科专业毕业,却放弃了大城市优越的条件,服从分配,与爱人一起来到卫辉市这座中原小城。

53年来,她的双手诊治过数十万次身处病痛中的孩子,她的目光温暖过无数困厄中的家庭。小城的岁月染白了她的鬓发,佝偻了她的身体,唯有一口吴侬软语一辈子未曾改变。

她经常对来访的人说:“我真的没啥好说的,我干的就是一个医生、一个教师该做的,认认真真地对待患者,态度好一点儿;严格培养学生,负责一点点儿。没有别的。”

但在患者、在学生眼中,她却是近乎母亲和神一般的存在。

保留的老师——她的学生李树军(现在是儿科重症监护室主任)就感慨:“钱老师真是太无私了,把自己的经验和知识毫无保留地都教给了我们。”有这么一个好老师,大家都觉得儿科是个充满魅力的科室,这与社会上普遍觉得儿科收入低、风险大的观念大相径庭。年轻医生李培岭就说:“我真没觉得儿科有啥不好的,可能是我真的挺喜欢这个专业吧。”

好多老病号在门诊听说她要走,当时就哭了,问以后要找谁看病呢?有的当年的“小病号”现在做了父母,发愁她走了谁给自己的孩子看病;她的学生李树军,这位从大四见习就跟着钱老师的医生说,老师影响了他的一生,教会了他如何学习,如何行医,如何做人。

### 离别和告别

钱惠茵要离开医院的消息传出后,她的家里频频有到访者按响门铃。

这其中,有相处多年的老同事,有一家三代找她看病的老病号,有孩子经她治愈后出国学习的母亲,有本地的,有外地赶来的,还有从美国发来微信视频……一个人要攒多少人品,才能得到这么多的爱!

6月17日的送别现场,不少人见了,就忍不住抱着她哭。

纵然有再多不舍,如今,这个80岁的老人要落叶归根了。17时40分的火车,16时起她家楼下就聚满了自发送来送行的人。因为怕打扰她,她们静静地等在6月炽热的艳阳下。

离别时刻到来,所有人都泪湿眼眶。虽说是要回家乡,可是,半个世纪了,这里何尝不是您最深的惦念和守望之处?这里的人又何尝不是您的亲人?

那个风华正茂的南方姑娘,如今已鬓发如霜,她要回到她的家乡了,让我们祝福她健康平安,感恩她所留下的一切精神上的传承,挥挥手,祝她一生平安。

## 河南骨科名医名家“三讲”服务乡亲

本报讯 (记者索晓灿)6月19日,河南省医学会骨科学分会40多位骨科专家同时在滑县黄塔村、东老河寨村,开展了义诊、培训基层医生、会诊查房等志愿服务活动。

该活动是河南省医学会名医名家走基层·送健康大型系列活动的组成部分,面向基层、面向社会、面向医务人员,在开展志愿服务活动的同时精准扶贫,服务乡村百姓。

参加此次活动的专家省内知名,包括武警河南省总队医院脊柱外一科主任朱卉敏,郑州市骨科医院东院区常务副院长王爱国,郑州大学第一附属医院骨科主任医师刘宏建等。活动以专家“三讲”(即义诊现场讲演科普知识、为基层医生举办知识讲座、院内查房专家讲学)为活动主线,并创新服务形式,由专家组成流动小分队上门为行动不便的患者会诊。

河南省医学会秘书长王伟说,骨骼系统常见疾病多,影响人群较大,并且随着社会的经济发展和平寿命的增加,骨病、创伤的发生率相应提高。这样的活动能让老百姓针对生活中的骨骼健康问题,面对面与专家沟通,得到权威的、科学的解答。“这次活动还专门设置了流动小分队,登门探望活动不便的患者,充分体现了医学人文精神。”

河南省医学会骨科学分会主任委员、郑州大学第一附属医院骨科主任医师王义生表示,滑县是国家扶贫工作重点县,骨科专家到这里开展志愿服务活动,为老百姓诊病治病,进行科普宣传;为基层医生举办专题讲座,提高其诊疗水平,更好地为老百姓服务,不仅是志愿服务,更是健康扶贫、精准扶贫。“希望大家的骨骼、关节结实结实、健健康康!”

河南省医学会已经成立22个名医名家志愿服务队,计划每年组织近百场近万名专家志愿者参加健康服务活动,发挥省级专家的帮扶作用,更好地共享学术,更好地服务百姓。